Was ist eigentlich Wind?

Wind ist bewegte Luft. Und so entsteht Wind: Die Strahlen

der Sonne erwarmen unsere Erde und auch die Luftmassen in

der Erdatmosphare. Warme Luft steigt auf. Kiihlere Luftmassen
stromen dorthin, wo warme aufsteigen. Das geschieht umso
schneller, je grosser der Temperaturunterschied ist. Dieser
standige Austausch der Luft fiihrt zu den Bewegungen, die wir
als Wind wahrnehmen. Und da die Erde sich um die Sonne dreht,
andern sich auch die Temperaturen immer wieder und es kommt

.'_"L,, standig zu Bewegungen in der Luft.
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Vogel- und Fledermausschutz

Windrader kénnen fiir Vogel- und Fledermaus-

schwarme zum Problem werden. Daher wird der Luftraum
um Windrader mit Radar beobachtet. Sobald ein
Vogelschwarm im Anflug ist, werden die Fliigel
ausgeschaltet. Auch auf die Fledermause wird geachtet:
Wenn im Sommer in der Ddmmerung Fledermduse auf
Miicken-Jagd gehen, werden die Fliigel der Windrader
gestoppt.
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Der Schweizer Strom-Mix
heute und morgen

2023 2050 | B St

: agt die

Gesamt Voraussichtlich rund

72 Terawattstunden 97 Terawattstunden

D Wasserkraft 57 % D Wasserkraft 37 %

M Kernkraft 32% M Kernkraft 0%

B Sonnenenergie 6 % M Sonnenenergie 38%

M Andere 4% M Andere 15%
Windenergie 0,2 % Windenergie 10 %

Quellen: 2023 BFE, 2050 Axpo Power Switcher Erneuerbare Szenario

Wie viel ist eine Terawattstunde?

Wenn ein moderner Staubsauger eine Leistung von 100 Watt hat

und taglich eine Stunde genutzt wird, verbraucht er pro Tag 100 Watt-
stunden (Wh). Eine Terawattstunde (TWh) entspricht 1 Billion Wattstunden.
Mit 1 TWh kénnten mit solchen Staubsaugern alle schweizerischen Haus-
halte rund 7 Jahre lang saugen.

Ist die Schweiz ein
Windenergie-Land?

Windrader kennen wir vor allem aus
Regionen, die am Meer liegen. Dort weht
der Wind besonders stark. Aber: Die
Wind-Technologie hat in den letzten
Jahren grosse Fortschritte gemacht.
Vor wenigen Jahren brauchte man zur
M Stromerzeugung durch Wind noch sehr
hohe Windgeschwindigkeiten. Heute
reicht schon ein «Liiftchen». Auch in
der Schweiz gibt es viele gute Orte, an
denen der Wind stark genug ist, um Strom
zu erzeugen. Ein einziges modernes
Windrad allein kann genug Strom fiir
etwa 2000 Haushalte produzieren -
das sind so viele Hauser, wie man in einer

kleinen Stadt findet. Laut Bundesamt fiir e __-'.'. i it - e ; i Dle 3 W|C.ht|gsten .Krltlk an.
Energie hat die Schweiz ein Potenzial - ‘Mitmachen und "é"ewinne'n: Vorteile der W|ndenerg|3?
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erhohte Nutzung elektronischer Gerate sowie die zunehmen- " . = i = AT wiptlh A ] gl des Wetters weniger Strom @ Aber es gibt auch Personen
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Wasserkraft, Sonnen- und auch Windenergie. 7 k- L o | i i T LR "ﬁ.

" damit klimafreundlich.
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